О наличии оборудованных учебных кабинетов,

объектов для проведения практических занятий
Одной из основных тенденций современного образования является индустриализация обучения, т.е. его компьютеризация и сопровождающая её технологизация.

В образовательном процессе гимназии задействовано 30 учебных кабинетов, из них 1 большой и 2 малых спортивных зала, медицинский кабинет, столовая.
В течение 2011-2013 годов в рамках модернизации материально-техническая база пополнилась новой компьютерной техникой: 20 компьютеров в комплекте, 23 проектора, 28 наушников с микрофонами, 28 вебкамер, 12 МФУ, 2 документ-камеры, 1 графический планшет, мобильный класс, (16 ноутбуков и проектор), 3 интерактивных комплекса (интерактивная доска, ноутбук, проектор), 8 моноблоков, интерактивный комплекс (тележка, экран, ноутбук, документ-камера, проектор), 5 интерактивных досок, лингафонный кабинет для уроков английского языка, для проведения уроков технологии поступило 12 швейных электрических машин и 1 оверлок.
В спортивном зале имеются мячи набивные (6 шт.), скакалки (27 шт.), мячи футбольные (10 шт.), бревно напольное (1 шт.), маты гимнастические (3 шт.), стол для игры в теннис, козёл (1 шт.), беговая дорожка (1 шт.), мячи баскетбольные (3 шт.).
Поступило учебно-лабораторное оборудование для проведения уроков окружающего мира в начальной школе: коллекции семян, плодов, почвы, гербарии, весы учебные, лупы, цифровые микроскопы.
Также поступило учебно-лабораторное оборудование для проведения уроков биологии: мультимедийные пособия, комплекты карточек, интерактивное наглядное пособие, наборы моделей, комплекты муляжей, микролаборатории, электронные весы, микроскопы.
Кабинет физики пополнился лабораторными комплексами по молекулярной физике и термодинамике, механике, оптике, квантовой физике, комплекты по ГИА, электронной лабораторией, прибором для демонстрации сопротивления.
Всё перечисленное оборудование находится в кабинетах и используется в учебном процессе.

На пищевом блоке было установлено новое технологическое оборудование: водонагреватель, кипятильник, мясорубка, протирочная машина, холодильник, тестомес, электрическая плита, пекарский шкаф, в обеденном зале 26 столов и 208 табуретов.
Медицинский кабинет укомплектован ширмой, кушетками, медицинским шкафом, мунипуляционными столиками, холодильником, медицинскими весами, бактирицидными лампами, тонометром, фонендоскопом, носилками, ростомером, плантографом.
Материально-техническое обеспечение кабинетов позволяет проводить уроки на высоком современном уровне и сохранять здоровье детей.
