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Омской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов

В год 70-летия Победы

ПРЕДСТАВЛЯЕТ ПРОЕКТ
Герои живут, пока о них помнят

На территории города Омска 71 памятник, стела и мемориал, установленные в память о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Некоторые их них малоинформативны и содержат лишь фамилию, имя, отчество и годы жизни героя. И на естественный вопрос: «А что совершил этот человек?» необходимо искать ответ в библиотеке или Интернет-пространстве. Проект «Герои живут, пока о них помнят» позволяет решить эту проблему и получать ответ на вопрос, что называется «здесь» и «сейчас». Проект основан на инновационных технологиях, и будет особенно интересен молодому поколению жителей Российской Федерации. 
На омском сайте «Живые» созданы персональные биографические страницы омичей - героев Великой Отечественной войны: В.С. Бархатовой, Ф.А. Комкова, М.А. Макарова, В.П. Горячева, П.И. Ильичёва, П.О. Осьминина, М.А. Васева, А.П. Дмитриева. 
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-o-po-t/tvarkovskiy-yuriy-vladimirovich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-o-po-t/osminin-petr-ermolaevich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-j-po-n/makarov-mihail-afanasevich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-j-po-n/komkov-filipp-antonovich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-j-po-n/ilichev-petr-ivanovich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-a-po-d/vasev-michail-alexandrovich.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-a-po-d/barkhatova-valentina-sergeevna.html
http://jivie.ru/spiski-familij/familii-s-a-po-d/goryachev-vladimir-petrovich.html
Они содержат литературные тексты, иллюстрации и фотографии, рассказывающие о конкретном герое, описании его подвига или событии, связанном с войной. Для каждой страницы сформирован персональный цифровой QR-код. Он будет нанесен на металлическую плакетку размером 10х20 см и установлен поблизости от стелы, памятника. Код легко распознается фотокамерой мобильного телефона, смартфона или планшетного компьютера, и переводит любого желающего на персональную страницу сайта. Теперь каждый человек, обладающий современным гаджетом, сможет, находясь рядом с памятником, узнать о подвиге героя, и вспомнить о нем с благодарностью.
Установка первых плакеток проёдет в торжественной обстановке в присутствии школьников, педагогов, общественности накануне 9 мая и будет продолжаться в течение всего 2015 года. Проект «Герои живут, пока о них помнят» планирует охватить 28 памятных знаков и стел.
Более подробную информацию можно получить по телефону 38-83-55.
